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eben ermittelte Wert von h eingestellt und das Gerdit an der Skala
fiir h auf 3 gestellt, so daB hernach das Azimut da abgelesen werden
kann, wo beim ersten Rechengang -t eingestellt wurde. Ein Gerit
dieser Art befindet sich in der Erprobung.

Eine Reihe von Maschinen beruht auch auf Diagrammen oder aber
auf der Verwendung von Rechenschiebern. Sie haben aber keine Be-
deutung erlangt.

Der Besteck-Hoéhenrechenschieber der Firma Dennert und Pape hat
sich bewéhrt und ist bei der Kriegsmarine und der Luftwaffe einge-
fiihrt worden.

§ 80. Der Besteck-Hiohenrechenschieber.

Dem Besteck-Héhenrechenschieber liegen folgende Uberlegungen
zugrunde: Das astronomische
Grunddreieck aus Pol—Zenit—
Gestirn (Abb, 105) wird in zwei
rechtwinklige sphirische Drei-
ecke zerlegt, indem vom Gestirn
S ein Lot auf den Meridian ge-
fallt wird, dessen FuBpunkt A
heiflen soll. Bezeichnet man nun
die Seite PA des Dreiecks PSA
mif 90—x und die Seite ZA des
Dreiecks ZSA mit 90—y, so kann
man folgende Formelgruppe zur

Berechnung von Héhe und Azimut aus diesen beiden Dreiecken ab-
leiten:
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Abb. 105, Poldreieck
fiir Besteck-Héhenrechenschieber zerlegt.
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Dabei ist x groBer als 90° zu nehmen, wenn der Stundenwinkel t groBer
als 90° ist. y ist gleich 90°— ¢+ x, wenn ¢ und & gleichnamig sind.
Sind sie ungleichnamig, so ist y=90"— ¢ — x. Das Azimut Az zihlt
auf der Nordhalbkugel vom Siidpunkt, auf der Stidhalbkugel vom Nord-
punkt aus und ist im gleichen Quadranten anzunehmen wie vy, also
grofer als 90°, wenn y gréBer als 90° ist.

Diese Formeln enthalten nur die trigonometrischen Funktionen

Kotangens und Kosinus. Dies erméglicht es, den Rechenschieber mit
nur zwei gegeneinander verschiebbaren Skalen auszufiihren, mit dem
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dann die drei Formeln ausgerechnet werden konnen.
Um die nétige Genauigkeit (1 Bogenminute) zu sichern,
sind die nach log cos und log cotg geteilten MaBstébe
spiralig auf zwei ineinander steckenden Zylindern
(Walzen) angebracht. Dadurch kénnen sie natiirlich
sehr viel linger sein als bei gerader Anordnung, ohne
daB der Rechenschieber dadurch unhandlich wird. Die
log-cotg-Skala, die auf dem inneren Zylinder aufge-
tragen ist, wire abgewickelt etwa 7 m lang, die log-
cos-Skala, vom &uBeren Zylinder abgewickelt, wire
4 m lang. Die Skalen kénnen nicht, wie bei einem

gewdhnlichen Rechenschieber, nebeneinander gestellt -

und abgelesen werden. Ein festes Zeigerpaar, auf
cinem kleinen iuBeren Ring aufgesetzt, bietet hierfiir
Ersatz. Es entspricht dem Liuferstrich eines gewdhn-
lichen Rechenschiebers, Die Einstellung auf den Null-
punkt der log-cos-Skala wird durch einen festen An-
schlag fiir das Zeigerpaar erleichtert. — Die Skalen
tragen nicht nur die Winkelwerte von 0—90°, sondern
auch die zugehdrigen Supplementwerte, dadurch ent-
fallen listige Nebenrechnungen, wenn man sich nur
an die oben angefiihrten Vorzeichenregeln hilt.

Die Benutzung des Besteck-Rechenschiebers im
ecinzelnen ergibt sich aus der aufgedruckien Gebrauchs-

- anweisung.

Abb. 106 Besteckhshenrechenschieber.




